

美预测全球局势——

17年后,美中印三雄鼎立

据美国媒体11月21日报道,美国国家情报委员会(NIC)20日发布了《2025年全球局势预测报告:改变了的世界》。报告认为届时中国和印度的影响力将大幅增加,美国“世界第一强国”的地位有所不保,而日本则很可能“埋没于美中两个大国之间”,2025年会是一个美中印三雄鼎立的世界。

《全球局势预测报告》每4年出一份,由NIC组织人力对世界各地的专家学者进行采访调查,再将收集来的信息进行汇总分析,最终撰写而成。在2004年发布的报告中,NIC

曾自信地写道,“2020年的美国还将是世界上最重要的国家”,但今年的报告与往年相比有了大幅改变。NIC出台报告的目的除了对世界局势做出客观的分析外,更意在给即将上任的当选总统奥巴马一个参考,让他知晓影响全球局势发展的各种因素和美国现在以及未来面临的艰难处境。

在谈到未来的国际政治格局时,报告称今后20年是“建立新秩序的过渡期”,美国将面临“重重危机”;自二战后持续至今的以美国为中心的世界秩序将土崩瓦解,国际局势可能出现动荡,虽然美国仍

能维持相对优势,但中国和印度作为多极化时代的新兴大国,在影响力方面将和美国展开竞争。

对于中国的未来,报告预测说,到2025年中国将成为世界第二大经济体和第一大自然资源进口国;此外中国的军事力量也不可小觑,中国海军届时将利用其高科技武器装备来保护海上运输线的安全,确保国内能源的供给。报告称“未来20年全球最大的赢家将是中国”。

谈到日本时报告写道,日本还是会像现在一样继续保持其“中上”程度的国际地

位,但将“受到美中经济和战略方面的重大影响”;而该国严重的人口老龄化问题和经济体制的变化有可能会影响到其国内政局的改变——自民党一党独大的时代将“彻底宣告终结”。

对于另一个战略大国俄罗斯,报告称其发展潜力较难预测,要视俄罗斯未来的财富积累和内部投资情况而定。在提到欧盟未来的发展走向时,报告表示由于欧盟内部分歧太大,“民主鸿沟”过深,因此强大的经济实力终无法带来全球影响力,2025年的欧盟将是一个“跛脚的巨人”。

至于中东的未来,报告不持乐观态度,它认为中东地区很有可能会再次展开新一轮的军备竞赛,地区性冲突仍会不时发生。此外报告另外一个引人注目点便是对西方民主模式的讨论,虽然没有明确表明态度,但报告在列举中印等国成功发展的同时写道:“中国、印度和俄罗斯三国并没有遵循西方式的自由民主模式来谋求自身发展,而是选择了适合自身的模式。”有分析人士称,这表明美国也开始对其一直在中东和世界其他地区推行的西方式民主产生怀疑。

据《中国日报》

关注美国政权交接

奥巴马下周任命希拉里

美国当选总统贝拉克·奥巴马的助手20日透露,奥巴马计划下周任命希拉里·克林顿为国务卿。

奥巴马过渡团队几名不愿公开姓名的助手告诉媒体记者,奥巴马计划27日感恩节宣布这一任命。

一些民主党和政府内部人士质疑,希拉里是否会因太过独立或政治野心过大而无法胜任国务卿工作。但一名不愿公开姓名的奥巴马高级顾问说,当选总统一开始就对任命希拉里为国务卿有热情,相信她将给美国外交迅

速带来影响力和可信度,并认为她任职之利远远超过潜在弊端。

希拉里先前已考虑国务卿一职数天。她的发言人菲利普·莱因斯未作回应,只是说,任何有关内阁任命事宜应由奥巴马过渡团队宣布。但美联社认为,奥巴马助手的解释表明,过渡团队认为希拉里没有拒绝的倾向。

这项任命将成为前第一夫人新的里程碑,表明今年总统竞选中两股竞争激烈的政治力量高调融合。

王鑫方(新华社供本报特稿)

安理会制裁破坏索马里和平者



常年战乱让索马里民不聊生。图为部分索马里士兵(前着军装者)因薪酬低、得不到政府尊重,转而投奔反政府武装(后持枪站立者)

联合国安全理事会20日通过决议,承诺制裁阻碍索马里和平进程者,以期减少流入索马里的武器数量、改善国内局势,同时遏制海盗活动。

安理会15国一致同意,对任何阻碍索马里和平进程、违反武器禁运或阻碍提供人道救援者采取冻结资金、禁止出境等制裁。一个专门委员会将负责提交制裁对象名单。

决议由英国起草,制裁对象是那些参与或支持索马里暴力活动、违反武器禁运或阻碍向索马里提供人道援助的个人或实体。

索马里自1991年以来长期处于战乱状态。联合国负责政治事务的助理秘书长海尔·门克里奥斯说,索马里首都摩加迪沙仅上月就有超过3.7万人沦为难民,针对100万索马里人的人道救援和食品援助行动越来越困难。

东非国家制裁阻挠和平进程索领导人

肯尼亚外交部长摩西·韦坦古拉21日说,由东非6国组成的政府间发展组织已决定制裁阻挠索马里和平进程的索马里领导人,具体措施包括冻结财产和旅行禁令等。

韦坦古拉当天在内罗毕举行的一个新闻发布会上说,政府间发展组织本早些时候在埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴举行的会议上作出了这一决议,要求该组织各成员国冻结那些“对恢复自己国家和平不感兴趣的索马里领导人”及其家人的资产,并禁止这些人继续停留在除索马里以外的政府间发展组织其他成员国。

此外,韦坦古拉还宣布,肯尼亚将打击索马里海盗问题举办一次国际会议,但他没有透露会议时间等具体

信息。

上月底,在内罗毕举行的政府间发展组织特别首脑会议曾批评索马里领导层内部争斗导致政府职能瘫痪,并就推动索和平进程提出一系列有明确时间限制的严格要求。如今期限已过,而这些要求几乎没有得到落实。

打击海盗 日拟允许自卫队海外动武

据日本共同社报道,由于非洲索马里海域多次出现海盗袭击过往轮船的事件,日本政府20日汇总了《海盗行为防止活动特别措施法案》(暂名)的草案。除自卫队员的正当防卫之外,草案还允许在海上进行武力抵抗时使用武器予以还击,自卫队的护卫对象还包括外国船只。

日本政府希望在明年的例行国会期间提出法案。由于宪法第九条规定禁止行使集体自卫权和在海外行使武力,新法案必将引发一番争论。此外,在众参两院分别被朝野双方控制的“扭曲国会”中,法案能否成立前景不明。

草案称其目的在于保护油轮和民间商船的安全,阻击海盗行为。制定该法案的依据是今年6月联合国要求各国采取行动打击海盗的决议。

草案规定海上自卫队部队的活动范围是“日本领海和索马里海域”,活动内容是监视该海域航行的船只和护航、命令海盗船停船及登船检查等。草案规定如果相关海域发生战斗行为,海上自卫队将停止活动进行回避。

美冻结索极端组织头目金融资产

美国政府20日宣布对索马里伊斯兰极端组织“青年党”的三名头目实施金融制裁,冻结三人在美国的金融

资产。

美国财政部当天发表声明说,索马里青年党是同“基地”组织有关联、使用恶毒手段破坏索马里和平和民权社会的恐怖组织,该组织头目穆赫塔尔·洛保、艾哈迈德·阿卜迪·穆罕默德、伊萨·奥斯曼·伊萨直接参与绑架和谋杀索马里政府官员和平民,应被世界金融体系剥夺相关权利。

根据美国法律,三人在美国金融机构的所有金融资产将被冻结,美国企业和个人也被禁止同三人进行任何往来。

声明说,青年党采取暴力手段削弱索马里政府的治理,并威胁那些致力于通过政治对话来推动索马里实现和平的人士,该组织一些头目在阿富汗接受“基地”组织培训并与“基地”组织共同作战。声明并未说明青年党是否同近来索马里附近海域频繁发生的海盗劫持船只事件有关联。

索警方打死17名极端组织成员

索马里警方发言人21日说,极端组织青年党17名成员在首都摩加迪沙企图袭击一名高级官员时被警方击毙。青年党与索马里政府军已交战大约两年,几乎每天在摩加迪沙开展针对政府军的游击战。

目击者说,携带重型武器的青年党成员当天早晨驱车前往马迪纳地区一名高官的家,但没料到警方早已在那里等候多时。

“他们行动之前我们已经得到消息,因此能够包围他们,”警方发言人阿卜杜拉希·哈桑·巴赖兹说,“13具死者尸体躺在这名官员家附近街道上。”

辛华 宗和

俄杜马通过
延长总统任期案

据新华社电 俄罗斯国家杜马(议会下院)21日三读通过了将总统和国家杜马议员任期由4年分别延长至6年和5年的宪法修正案。

据俄塔社报道,当天的表决结果为392票赞同、57票反对。俄总统新闻局此前曾发表公告说,延长总统和议员的任期可使总统和国家杜马议员更好地确定和实现国家的发展目标,既是确保国家稳定发展的需要,也是保证国家政策延续性的需要。

根据俄立法程序,这一修正案还须交联邦委员会(议会上院)审议批准,然后提交总统签署生效。

俄印将举行
联合海军演习

据新华社电 俄罗斯海军太平洋舰队发言人罗曼·马尔托夫20日说,俄罗斯和印度明年1月将在印度洋举行联合海军演习。

他说,这支舰队将同俄罗斯北方舰队的一支舰艇编队举行联合演习。后者由“彼得大帝”号核动力导弹巡洋舰领航,11月底结束同委内瑞拉海军在加勒比海的联合演习后开赴印度洋。

马尔托夫说:“演习结束后,俄罗斯战舰将前往印度几个港口开展友好访问。”

他援引太平洋舰队司令康斯坦丁·西登科中将的话说,太平洋舰队战舰2009年将在南太平洋和印度洋海域开展数个远程训练活动,参与一系列实弹射击演习。

俄罗斯和印度之间代号为“INDRA”的演习自2003年起每两年举行一次,主要练习协同作战以执行海事法、打击海盗行为和恐怖主义及毒品走私。

格边境哨所
遭俄袭击?

综合消息 据美国媒体报道,格鲁吉亚官方11月20日称,俄军和阿布哈兹武装袭击了格境内靠近阿布哈兹的一个警察哨所。但阿布哈兹方面称,这次冲突只是对格方开火的回应,俄军并未参与。

目前,各方都无伤亡报道。格鲁吉亚内务部发言人绍塔·乌季阿什维利称,当天早些时候,阿布哈兹武装使用俄军支援的装甲车向格境内的一处警察哨所开火,造成哨所严重毁坏。

格鲁吉亚外交部长特克舍利什维利称,这是对格俄双方今年8月达成的停火协议“令人震惊”的违反。

巴葬礼爆炸
10人死亡

据新华社电 巴基斯坦警方21日说,西北边境省德拉伊斯梅尔汗地区一名什叶派宗教人士的葬礼遭遇炸弹袭击,造成至少10人丧生、多人受伤。

警官萨杜拉·默尔沃德说,阿拉马·纳齐尔·沙阿·纳克维21日早些时候因致命枪伤丧生,当日举行葬礼。送葬人群在前往墓地途中遭遇炸弹袭击。

他说,尚不清楚这起爆炸是自杀式炸弹袭击、手榴弹还是一个隐藏爆炸装置所致。爆炸发生后,一群人放火焚烧了附近的车辆和商店。爆炸发生原因尚不清楚。美联社说,当地的逊尼派人士和什叶派人士先前有过冲突。

奥巴马遭遇“偷窥门”

据英国媒体报道,因一些公司职员未经许可查阅当选总统奥巴马使用过的手机账户信息,美国弗莱森无线通讯公司当地时间11月20日对此表示道歉。据悉,被查阅的是奥巴马已经停用的手机。

一位奥巴马的助手说,奥巴马的语音信箱和电子邮件信息并未在此次事件中被泄露。他说:“我们昨天被告知弗莱森公司的职员进入一个奥巴马已经停用的手机账号,但奥巴马的语音留言和电子邮件都很

安全。”

弗莱森公司表示,此次涉及的只是奥巴马曾用过的普通移动电话,而不是“黑莓”或其他能够收发电子邮件和接收数据的设备。

弗莱森公司董事会主席兼首席执行官洛厄尔·麦克亚当发表声明对此次事件表示道歉,并称将立即辞退那些进入奥巴马手机账户的公司雇员,无论他们是否得到授权。

据《中国日报》

奥巴马何时被暗杀?
美一商店以此设赌局遭谴责

综合消息 美国缅因州一个小镇的一家商店贴出告示,叫顾客下注打赌当选总统奥巴马何时会被暗杀。店主此举引起激烈争议,很多居民感到不满,但也有人力撑,指他有权这样做,并无违法。镇议会的代表20日表决,以6票对0票通过一项议案,谴责店主。

位于缅因州的斯坦迪什镇

的一家商店店主叫顾客每人投注1美元,打赌奥巴马会在何年何月何日被刺杀,告示还写上一行字:“希望有人中奖!”

镇议会20日在官方网站刊出刚通过的议案,内容说:“斯坦迪什镇议会以最强烈的措词,谴责这种怂恿他人以暴力对待任何地位和种族人士的行为。”

美司法部长演讲时昏厥

美国司法部长迈克尔·穆凯西20日晚出席联邦青年协会年会发表演讲过程中突然昏厥倒地,随后被送往乔治·华盛顿大学医院接受治疗。司法部发言人当天晚些时候说,“司法部长存在意识、头脑保持清醒”,没将权力移交给副部长。

现年67岁的穆凯西当晚身着礼服,系着一条黑色领带在联邦青年协会年会上发表演讲。

演讲开始大约15至20分钟后,穆凯西演讲稿时突然似乎卡在一个字眼上,身体微倾,头部撞到麦克风上后倒

地。医护人员接到求救电话后赶往现场。

穆凯西当晚演讲内容涉及昏厥倒地,随后被送往乔治·华盛顿大学医院接受治疗。司法部发言人当天晚些时候说,“司法部长存在意识、头脑保持清醒”,没将权力移交给副部长。

14个月前,美国前司法部长阿尔韦托·冈萨雷斯因涉嫌丑闻辞职。布什随即提名穆凯西出任司法部长。穆凯西曾任曼哈顿地区法院首席法官,反对恐怖主义立场强硬。

闫亮(新华社供本报特稿)